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Ž i vi mo u do ba čov je ko ve ne si gur nos ti i nep ri la go đe nos ti. U član ku je ri ječ o prošlo
s ti, sa daš njos ti i bu duć nos ti pas to ra la mla dih. Au tor pod sje ća na po teš ko će po

s ljed njih čet r de set go di na, uz oso bi ti os vrt na stva ra nje pro jek ta pas to ra la mla dih 
ko ji uk lju ču je i du hov no st. Za bo lje de fi ni ra nje i os tva ri va nje pas to ra la mla dih bi lo je 
pot reb no od re di ti od go va ra ju ću du hov no st i od nos iz me đu pas to ra la mla dih, teo lo
gi je i od goj nih zna nos ti. Uz to je nei zos tav no po ve za no i raz miš lja nje o mjes tu i ulo zi 
evan ge li za ci je. Up ra vo sto ga i bu du ći pas to ral mla dih tre ba bi ti suk la dan mjes tu i 
ulo zi evan ge li za ci je i vje ran evan đe lju. Va lja još vi še pro mi ca ti teo loš ko i evan ge li zacij
sko us mje re nje pas to ra la mla dih kao i svi je st o spe ci fič nom po zi vu, suod go vor nos ti i 
jas nom iden ti te tu svih ko ji su uk lju če ni u taj pro ces.

Ključ ne ri je či: pas to ral mla dih, evan ge li za ci ja, teo lo gi ja, du hov no st, suod go vor no st, 
ob no va pas to ra la, svi je st o vlas ti tom iden ti te tu
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U ne kim ključ nim po vi jes nim tre nuci
ma sa strep njom si pos tav lja mo sta no vi ta 
pi ta nja. Si gur ni smo nai me da je pot reb na 
ob no va ka ko bis mo se su če li li s no vos ti ma 
u ži vo tu ko ji ži vi mo, bi lo na op će ljud skoj 
bi lo na kr šćan skoj ra zi ni. Pos ta je mo svjesni 
da se vi še ne mo že od ga đa ti no vo pre miš
lja nje i prak sa.

Pri je ka pot re ba za od go jem i pas to ral
nom ob no vom, tjes ko ba unu tar tra di cio
nal nih od goj nih us ta no va, ne dos tat no pa
s to ral no raz miš lja nje – sve su to raz li či ta 
li ca je din stve ne i vi šeob lič ne priz me. Cr kve
no ok ru že nje os je ća se po seb no poz va no 
na raz miš lja nje i dje lo va nje. Pris je ti mo se 
broj nih po zi va Sve to ga Oca na pov je re nje 
i na du na od goj nom pod ruč ju, kad je bi lo 
ri je či o to me da ta li jan ska Cr kva ci je lo de

set lje će pos ve ti od goj nim pi ta nji ma. Pri
sje ti mo se i broj nih bis ku pi ja ko je se ozbilj
no za la žu na pod ruč ju od go ja i ob ra zo va
nja. Žen ske i muš ke re dov nič ke za jed ni ce 
pro vo de kor je ni tu i oz bilj nu kri tič ku anali
zu po mo ću raz nov r snih pro je ka ta i sadrža
ja. Cr kve ni pok re ti, pred vo đe ni mud rim 
vo đa ma lai ci ma, jas no uo ča va ju da je od
goj ni put jam stvo dob re bu duć nos ti za sve. 
Dob re vo lje ne ne dos ta je. S dru ge stra ne 
pri je ka pot re ba i zah tjev ko ji su svi ma pred 
oči ma, ne do puš ta ju od ga đa nje. Va lja raz
miš lja ti i dje lo va ti. Dois ta, ne smi je se gu
bi ti dra goc je no vri je me.

 * Naslov iz vor ni ka: Per un ri pen sa men to del la pasto
ra le gio va ni le, u: »No te di pas to ra le gio va ni le« 
45(2011)3, 4–13.
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Bis ku pi, sve će ni ci, kr šća ni, re dov ni ci, 
uči te lji, ka te he te: svi su se is kre no pos veti
li od goj noj za da ći. Či ni se da vi še ni je po
seb no važ no tko je tko. Na fa ce boo ku hije
rar hij skih i in sti tu cio nal nih raz li ka ne ma: 
ili ti je tko pri ja telj ili ni je. Tre ba mo po
nov no us pos ta vi ti pouz da no pri ja telj stvo, 
po naj pri je s mla di ma. Broj ni mla di sma
tra ju od ras le nep ri ja te lji ma i pro tiv ni ci ma. 
S dru ge stra ne ne ma li broj od ras lih vi di 
mla de kao su par ni ke (ko ji su u pred nos ti) 
s ob zi rom na mit o vječ noj mla dos ti ko ji 
ih obi lje ža va.

Zap ra vo, po se bi ce na od goj nopas to
ral nom pod ruč ju, ži vi mo u do ba ne si gur
no s ti i nep ri la go đe nos ti. Pri lič no nam je 
jas no da se mla di vi še ne oba zi ru na od re
đe na nas li je đe na pra vi la. Is to dob no smo 
svjes ni da ne pos to je no va sred stva i mode
li ko je bis mo mog li us pješ no pri mi je ni ti. 
Pos to je ne ka dob ra is kus tva, ali se ona či
ne ri jet ki ma po put oa za u pus ti nji. Uk rat
ko, još uvi jek tra ži mo du got raj ne krea tiv
ne, po pu lar ne i so ci jal ne pos tup ke ko ji 
mo gu ob no vi ti na šu pas to ral nu i cr kve nu 
prak su u blis koj bu duć nos ti.

Ovim član kom že li mo pri do ni je ti raz
nim pos to je ćim teo rij skim raz miš lja nji ma, 
od ko jih se ne ka poi men ce spo mi nju, u 
ve zi s na če li ma i mje ri li ma za pre miš lja nje 
pas to ra la, po se bi ce pas to ra la mla dih.

Raz miš lja nje je us mje re no u dva prav ca. 
U pr vo me se di je lu uk rat ko pod sje ća na 
va žan tek st o pas to ra lu mla dih po sljed njih 
čet r de set go di na. Pri tom se na sto ji oso bito 
uka za ti na nje go ve važ ne teo rij ske po s tav
ke. U dru go me se di je lu uka zu je na ne ke 
pos tup ke i pu to ve ko je sma tra mo nuž ni ma 
za plod nu i iz vor nu ob novu pas to ra la.

1. NEKE OSOBITO VAŽNE SASTAVNICE
Že lio bih uk rat ko (po nov no) pri ka zati 

zna ča jan čla nak ko ji su ne ki či ta te lji za si
gur no već briž no prou či li, no ne smi je ga 

se za bo ra vi ti ili os ta vi ti po stra ni, jer je 
zna ča jan za stva ra nje pro jek ta ko ji ne ni
je če ne go ga kri tič ki preu zi ma uka zu ju ći 
na nje go vu vri jed no st. O to me smo mno
go raz miš lja li. Ri ječ je o dos jeu u ob li ku 
in ter vjua s Ric car dom To nel liem.1

Na po čet ku bis mo htje li iz ra zi ti svo je 
ve li ko i is kre no priz na nje čov je ku ko ji je 
svoj ži vot u pot pu nos ti pos ve tio Cr kvi da
ru ju ći joj raz miš lja nje, ute me lje nje i praksu 
o od goj nom i evan ge li za cij skom dje lo va
nju me đu svi ma mla di ma. Pri tom ni u ko
jem slu ča ju ne že li mo ni pro su đi va ti ni vred
no va ti, ne go jed nos tav no priop ći ti ono što 
nas je po tak nu lo na oz bilj no i du bo ko raz
miš lja nje. Mi jes mo i uvi jek će mo bi ti dje
ca svo jih ro di te lja, po nos ni na svo je ko rije
ne. I to ne sa mo sto ga što ne ma mo dru ge 
ro di te lje, ne go po se bi ce sto ga što su nas 
oni ro di li. Dak le, ako jes mo ono što jes mo, 
to du gu je mo nji ma: nji ho voj ži voj vje ri, 
snaž noj na di i neu mor noj dje lat noj kršćan
skoj lju ba vi. Dois ta, ne ma tu ni kak va očin
stva ko je proiz la zi iz či nje ni ce da net ko 
je st i da se priz na je si nom. Mož da, i po se
bi ce, up ra vo ta cr ta zah val nos ti mo že bi ti 
bo gat iz vor pas to ral ne ob no ve: ga ji ti pošto
va nje i iz vor nu zah val no st pre ma oni ma 
ko ji su nas ro di li.

Spo me nu ti in ter vju, ko ji je oz na čen kao 
»pro vi do nos na pri go da za mir ni je raz miš
lja nje« (48), u vi du ot kri ća »ne kih di men
zi ja pas to ra la mla dih ko je bi tre ba lo od
luč no is pu ni ti« (48), raz vi ja se po jas no 
naz na če nim pu to vi ma kon kret ne po vi jesti 
ko ji su od re di li smjer ni ce i oda bi re pas to
ra la mla dih. Nas to jat će mo mu bi ti vjer ni, 
prem da u osob nom či ta nju i nag la ša va nju, 
ko je je ujed no i plod na šeg osob no do živ
lje nog is kus tva i teo loš kog raz miš lja nja.

 1 Usp. R. TONELLI, Ri pen san do qua ran t’an ni di 
ser vi zio al la Pas to ra le Gio va ni le, u: »No te di Pasto
ra le Gio va ni le« 43(2009)5, 11–65.
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Te melj no op red je lje nje pro jek ta je jasno: 
»is kre no mo gu re ći da je sveu kup ni pro jekt 
pas to ra la mla dih bio pro žet nas to ja njem da 
bu de ra dos na i kon kret na ra dos na vi je st za 
da naš nje mla de ko ju oni mo gu is kus tve no 
do živ je ti. To me ra du je i ne bih se že lio 
vra ti ti unat rag« (49).

U sre diš tu sve ga je, kao što nam je po
zna to, plo do nos no ot kri će »pas to ral ne di
men zi je do ga đa ja ut je lov lje nja u du hu Kon
ci la« (18): »ma lopoma lo, hod iz ra de pro
jek ta pas to ra la mla dih, na teo loš kom i na 
prak tič nom pla nu, pri če mu je os nov no mje
ri lo bio do ga đaj ut je lov lje nja. Ni su se svi s 
ti me sla ga li... a ne sla žu se ni da nas« (18). 
Toč ni je re če no, up ra vo smo dje lo va njem 
»Bo ga na čov ječ ji na čin« (19) »do bi li mo
guć no st da bu de mo pot pu no hu ma ni zi rani 
lju di po put nje ga« (20).

To nel li od mah na po čet ku ob jaš nja va 
ka ko su »zbog pret je ra ne po zor nos ti usmje
re ne pre ma ut je lov lje nju, mno gi pri go va
ra li me ni i pri ja te lji ma ko ji su za jed no sa 
mnom sli je di li taj pra vac da za bo rav lja mo 
Us krs i da pre vi še la ko za ne ma ru je mo Isu
so vu smrt i uskr snu će. Dru gim ri je či ma, 
pred ba ci va li su nam da u pret je ra nom po
puš ta nju na puš ta mo otaj stvo gri je ha ko je 
vo di pre ma kri žu« (21). Teo loš ko op rav
da nje pri jed lo ga do ći će kas ni je kao plod 
teo loš kog pro dub lji va nja. Po seb no se spo
mi nje teo loš kofun da men tal na per spek ti va 
Kar la Rah ne ra (21).

Iz te jez gre nas ta je raz ra da pro jek ta du
hov nos ti.

Pr vi nje gov te melj na la zi se u »po zor
no s ti pre ma sva kod nev nom ži vo tu« (26): »u 
pro jek tu pas to ra la mla dih lju bav pre ma 
sva kod nev nom ži vo tu po mog la nam je da 
ot kri je mo ka ko je on uis ti nu ‘ve li ki sakra
men t’ sus re ta s Bo gom. To je u Isu su, za
hva lju ju ći nje go voj ljud skos ti: Isus je konač
ni sak ra me nt osob nog sus re ta s Bo gom. Iz te 
kor je ni te sak ra men tal nos ti proiz la zi i na 

njoj se te me lji sak ra men tal no st us re do to
če na u Cr kvi i u sak ra men ti ma cr kve ne 
tra di ci je« (27). Ta će per spek ti va po tak nu
ti i odu šev lje nje i zab ri nu to st, »jer ni su bili 
u pi ta nju iz ri ča ji ne go bît. Oni ko ji ma je 
bi lo teš ko slo ži ti se s tim vi đe njem bi li su 
bar dje lo mi ce u pra vu jer su to, po se bi ce 
na po čet ku... bi le sla bo pro dub lje ne i moti
vi ra ne in tui ci je« (27).

Dru gi te melj pred stav lja »od goj no na
sto ja nje« (28): »od ga ja ti, u ži vot noj perspek
ti vi, zna či us pos ta vi ti od nos po ko je mu 
raz ni sub jek ti, sret ni što su raz li či ti, među
sob no raz mje nju ju is kus tva i raz lo ge na de, 
ka ko bi jed ni dru gi ma da ro va li onu ra  dost 
živ lje nja, slo bo du na de i spo sob no st da bu
du ak tiv ni su dio ni ci u vlas ti tom pos to ja
nju, ko je nam prev la da va ju ći kul tu ral ni 
mo de li čes to na sil no odu zi ma ju« (28).

Kr šćan ski sak ra men ti uk lju če ni su u to 
pro ši re no pod ruč je ži vo ta i od go ja: »euha
ris ti ja nam po ma že da ti je kom ži vo ta po
nov no po ve že mo proš lo st sa sa daš njoš ću i 
bu duć noš ću. Ona je ve li ko kr šćan sko slav
lje sa daš njos ti iz me đu proš los ti i bu dućno
s ti, iz me đu spo me na i pro roš tva« (29); »sa
k ra me nt po mi re nja je u kri zi jer je u kri zi 
‘stvar nos t’ ko ju sak ra me nt sla vi i vo di pre
ma da ro va noj pu ni ni. Kri za se, dru gim 
ri je či ma, ne od no si na slav lje ne go na kakvo
ću života ko ju tre ba mo sla vi ti« (30).

Epis te mo loš ko pi ta nje uka za lo je na je
din stve no st »pas to ra la« i na nje go vo raz li
ko va nje i od teo lo gi je i od od goj nih zna
nos ti: »teo lo gi ja nas to ji re ći ko nač nu ri ječ 
ui me otaj stva ko je tu ma či. Ona sve svo je 
sna ge po la že na spe ci jal na sred stva, ko ja 
proiz la ze iz rav no iz otaj stva Bo ga i čov je
ka. To se me đu tim ne mo že prak tič no pri
mi je ni ti kad se kre će mo na pod ruč ju kon
kret no ga, na pod ruč ju iz bo ra i pro je ka ta. 
I u tom slu ča ju vječ na ‘ri je č’ pos ta je ljud ska 
ri ječ te se mje ri po mo ću os kud ne i ne sigur
ne lo gi ke sva ke ljud ske ri je či. Is tu ne vo lju 
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ima ju i od goj ne zna nos ti. Že lja za rje ša va
njem pi ta nja ‘od kro va pre ma do lje’ (kao 
što je nji ma svoj stve no) su kob lju je se sa 
za da ćom pas to ra la mla dih ko ji pro mat ra 
ci je log čov je ka, u nje go voj spe ci fič noj slo
že nos ti« (34–35).

Bi lo je sto ga nuž no u od re đe nom smi
slu zad r ža ti jed na ku uda lje no st: ne će to 
bi ti ni »pas to ral od go ja« ni ti »pas to ral na 
teo lo gi ja«, ne go »pas to ral mla dih«, gdje je 
»pas to ral« ime ni ca. »Smat ram je is tin skom 
ime ni com ko ja je for mal ni pred met raz
miš lja nja. Kad go vo rim o ‘pas to ral noj teo
lo gi ji’, ri ječ ‘pas to ral ni’ ima ulo gu prid je va 
ko ji od re đu je ‘teo lo gi ju’. Raz li ka je bit na. 
U tom slu ča ju nai me mo ram pri je sve ga 
shva ti ti zah tje ve teo lo gi je. Ri ječ je o oso bi
tim kak vo ća ma i obi ljež ji ma. Onaj tko se 
na njih ne oba zi re, smješ ta se na pod ruč je 
ko je ni je iz vor no. Kad u sre diš te pos tav
ljam pas to ral, ta da je to neš to kon kret no, 
prak sa ko ja nas to ji pre poz na ti i ri je ši ti pro
b le me, ko ris te ći sva sred stva ko ji ma cr kve
na za jed ni ca ras po la že« (37).

U tre ćem di je lu in ter vjuados jea, na
slov lje nom »Nuž na prov je ra« (48–54), do
la zi se do sre diš njeg di je la pu ta. Tu se raz
jaš nja va ju prav ci i pos lje di ce po je di nih te
melj nih teo loš kih iz bo ra. Ujed no se pošte
no uka zu je na bit ne di je lo ve ko ji su ot kri
ve ni u raz miš lja nju i prak tič nom pas to ral
nom dje lo va nju.

U sve mu to me po naj pri je se nag la ša vao 
od goj ni a ne to li ko iz rav no evan ge li za cij ski 
pra vac. U ve zi s ti me, pi ta mo se je li »pro
je kt pas to ra la mla dih ko ji oso bi to po zor no 
pra ti zah tje ve od go ja bio i je li još uvi jek 
is pra van iz bor ili se up ra vo u nje mu kri je 
ko ri jen broj nih, pre poz na tih i jav no obzna
nje nih og ra ni če nja? [...] Još kon kret ni je, 
mo že mo se za pi ta ti: pos to ji li u pro jek tu pa
s to ra la mla dih od nos iz me đu od go ja i evange
li za ci je?« (39), zna ju ći da »od go vor ni je lak i 
da ne mo že bi ti ne ka krat ka dos jet ka« (39).

Do ga đaj ut je lov lje nja o ko je mu se raz
miš lja kao o teo loš koj per spek ti vi iz ko je 
va lja pro mot ri ti sveu kup no kr šćan stvo i 
nje gov pri jed log spa se nja, stva rao je »ne
ma le po teš ko će, ko je su proi zaš le iz lo šeg 
ra zu mi je va nja tog us mje re nja« (39), ia ko 
»sam svjes tan – po se bi ce da nas – da ni sam 
uvi jek bio spo so ban jas no to iz re ći ili da 
ni sam uvi jek po mo gao du bin ski mis li ti u 
tom teo loš kom vi đe nju, ti pič nom za evan
đe lje i za Kon cil« (40). Ni je dan od goj ni 
pri jed log ni ka da to ne će pos ti ći: »na toj 
ra zi ni, od goj – ma kar bio najbolji i naj rev
ni ji – ni je do vo ljan« (41).

U prak tič noj prim je ni bi no ma od goj–
evan ge li za ci ja »jed no od og ra ni če nja ra da 
tih go di na bi lo je... nas to ja nje u ve zi s ‘pri
je’ i ‘pos li je’. Net ko bi re kao: pr vo od goj, a 
za tim nav ješ taj. Net ko bi dru gi ra di je pre
ok re nuo re dos li jed. Da nas sam uv je ren da 
je sve to – bez ob zi ra na dob ru vo lju – bila 
ve li ka pog reš ka. Iz me đu pri je i pos li je iz
gu bi li smo vri je me i za jed no i za dru go te 
smo se zaus ta vi li na na šem pu tu« (41–42).

Oda bir ani mi ra nja, ko ji je bio jed na 
od to ča ka o ko ji ma se naj vi še ras prav lja lo 
te je uz ro ko vao mno ge prob le me i zbu nje
no st, tre bao je kon kret no pro na ći »mi lo st 
je din stva iz me đu od go ja i evan ge li za ci je« 
(42), jer jam či glo bal nu po zor no st pre ma 
kon kret nom čov je ku, a to je ne zao bi laz no 
pas to ral no mje ri lo.

Za tim se pre la zi na te ren sak ra men talno
s ti sva kod nev nog ži vo ta i sak ra me na ta (gdje 
je »Isus sak ra me nt Bo ga« [45], »dje lot vorni 
znak spa se nja, sak ra me nt« [45]), što ot vara 
pros tor za »dru ge te me za ko je priz na jem 
da ni su dos tat no raz vi je ne: ulo ga sak ra me
na ta, pre poz na va nje otaj stve nog od no sa 
iz me đu gri je ha i mi los ti, iz me đu osob ne 
iz da je i Bo ga ko ji lju baz no prih va ća, otaj
stvo Isu so ve smr ti i uskr snu ća, tj. nje go ve 
Pas he, za ko je pos to ji opas no st za ne ma ri va
nja kad se nag la ša va do ga đaj ut je lov lje nja, 
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ne zao bi laz ni zah tje vi kr šćan sko ga ži vo ta 
suk lad no pri jed lo gu ko ji cr kve na za jed ni
ca stav lja pred nas. Unu tar tih te ma, ia ko 
u pi ta nju ni su iz ri či to spo me nu te, va lja raz
miš lja ti i o dru gim te ma ma ko je su ti pič ne za 
pas to ral mla dih, kao što su ra st pre ma od
ras lom kr šćan skom ži vo tu, mo lit va i ‘sa kra
men tal na prak sa’, spo sob no st da se u pro
ce se vlas ti te for ma ci je uvo de zah tje vi ko je 
je kr šćan ska tra di ci ja odu vi jek smat ra la 
ne zao bi laz ni ma, kao što su mr tvlje nje, spo
sob no st od ri ca nja, pos luš no st i vjer no st 
za ko nu...« (44).

Pri je ne go što ana li zi ra mo ne ke od upit
nih pos tav ki tih te ma, po jav lju je se zak lju
čak: »is kre no sam uv je ren da je mno go to ga 
tre ba lo re ći dru ga či je, is prav ni je, pot pu ni je, 
uz vi še poš ti va nja tra di cio nal nog ho da Crkve. 
Ako ja to ni sam spo so ban, po ku šaj mo to 
uči ni ti za jed no. Čes to smo nai me u ve zi s 
tim važ nim pi ta nji ma na šeg pro jek ta pas to
ra la mla dih os ta li sa mo kod pret pos tav ki. I 
ne kad i da nas bi lo je pot reb no du go i pro
dub lje no raz miš lja nje ka ko bi se po čet ne 
ide je raz vi le, zak lju či le, dje lot vor no pri mi
je ni le. To je na joz bilj ni je og ra ni če nje obav
lje nog ra da svih ovih go di na. Ne tra žim sa da 
kriv ce. Sa mo nas to jim re ći da još uvi jek 
va lja mno go to ga uči ni ti« (44–45).

Na ne kim pod ruč ji ma priz na je se da 
smo os ta li »tek kod pr vih ko ra ka u raz miš
lja nju ko je bi ina če zah ti je va lo mno go više 
du bin skog pro miš lja nja« (46).

Na kra ju se spo mi nju i »dru ge te me 
ko je bi va lja lo po nov no prou či ti i pro dubi
ti u dalj njem ra du« (48).

To su, osim po zor nos ti pre ma cr kve noj 
za jed ni ci (»o so bi to smo nag la ša va li sku pi
nu« [48]) i obi te lji (o ko joj sam »ma lo, mož
da go to vo niš ta, go vo rio« [47]): rad za zva
nja, di men zi ja kri ža, Bož ja ri ječ.

Što se ti če pr ve te me, tj. ra da za zva nja, 
re če no je »pre ma lo i pri lič no lo še« (48). 
»Ri ječ je o uis ti nu teš kom ne dos tat ku« (48).

U ve zi s dru gom te mom, nuž no je pri
zna ti »da ni sam ni ka da smio za bo ra vi ti, u 
teo rij skim pos tav ka ma i u prak tič nim pri
jed lo zi ma, da Isu sov križ pred stav lja neš to 
što neiz bjež no i kor je ni to os po ra va tu za
bri nu to st [u ve zi s pri la god bo m]« (49). Raz
miš lja ju ći o Pav lo voj pas to ral noj prak si, po
s ta je mo nap ro tiv svjes ni da »bez kri ža ni je
dan po ku šaj da bu de mo prih va će ni ne odgo
va ra nau mu ko ji nam je Isus pre dao« (49).

U ve zi s tre ćom te mom, ko ja se od nosi 
na ri ječ Bož ju, mo že se re ći da je po zi tiv no 
po nov no ot kri će pri po vi je da nja po tak nulo 
po zi ti van od jek, »ia ko se bo jim da je pozi
va nje na Bož ju ri ječ bi lo pre vi še poo soblje
no, pre vi še raz ra đe no u lo gi ci mud ros ti ta ko 
da pos to ji opas no st neop rav da nog uve liča
va nja sna ge ri je či« (49), os tav lja ju ći po stra
ni nje zi no pro roč ko i po ti caj no obi ljež je.

U spo me nu tom in ter vjuudos jeu, pri je 
zak ljuč ka u ko je mu je ri ječ o ne kim obi
ljež ji ma i pri je kim pot re ba ma da naš njih 
mla dih (55–65) ko ji pred stav lja ju iza zov 
za naš pas to ral, To nel li uka zu je na mo tiva
ci je nav ješ ta ja evan đe lja i na važ no st iz ri
či tih pri jed lo ga da naš njeg evan đe lja: kod 
sve ga to ga ri ječ je o poš ti va nju od no sa slo
bo de od nos no os jet lji vos ti pre ma nav ješta
ju i duž nos ti iz ra ža va nja pos luš nos ti navje
š ta ju, priz na ju ći me đu tim da »una toč svemu, 
je di no u nje mu mo že mo ot kri ti da jes mo 
i os ta je mo gos po da ri svo ga ži vo ta« (52).

Ton i is kre no st tih ri je či bu de u na ma 
ve li ku na du. Po se bi ce s ob zi rom na is tin
sko pre miš lja nje na še teo ri je i pas to ral ne 
prak se, za ko ju su ov dje pos tav lje ni od re
đe ni te me lji, priz na ju ći po je di ne tre nut ke 
u ko ji ma nam ner vo za ne po ma že da bude
mo vjer ni na šem pos la nju pas ti ra i od gaja
te lja po sr cu Gos po di na, Oče va apos to la.

Jas no iz ni je ti pret pos tav ke na šeg raz
miš lja nja i pas to ral nog dje lo va nja ko je go
to vo ni kad ni su te ma ti zi ra ne i prov je re ne 
zna či pos ta vi ti te me lje za mo gu ću ob no vu, 



Kateheza 33(2011)3, 222–231 Rossano Sa la, Po ti ca ji za obnovu pas to ra la mla dih

227

ko ja me đu tim ni je sa ma po se bi unap ri jed 
jas na, ne go uk lju ču je preis pi ti va nje i čišće
nje ra di iz vor ne ob no ve na še ga pos to ja nja 
i dje lo va nja.

2. PERSPEKTIVE ZA BUDUĆNOST
U dru gom di je lu ovo ga raz miš lja nja 

po ku šat ću uka za ti na ne ke pot re be, us re
do to če nja i zaok re te ko ji mi se či ne ko ris
ni ma za pro ces pre miš lja nja. Osob no mi 
ni je teš ko naz va ti taj pro ces iz ri ča jem koji 
je bli ži evan đe lju, od nos no go vo ri ti o obra
će nji ma. Dois ta, nuž na su če ti ri ob ra će nja 
ka ko bi na ša nas to ja nja bi la plo do nos na.

Pas to ral no dje lo va nje suk lad no evanđeo
s kim koor di na ta ma u na še do ba zah ti je va 
iz vor nu mi sao ko ja se hra ni vje rom, du bo
kim teo loš kim raz miš lja njem i od važ nim 
up rav lja njem suk lad no na šim naj dub ljim 
uv je re nji ma.

Pr ve tri toč ke za miš lje ne su jed na unu
tar dru ge, u sus ljed nom pro dub lji va nju. 
Za da ća čet vr te je stva ra nje uv je ta za njiho
vo da naš nje kon kret no os tva ri va nje. Uka
zu jem na ono što me ni, a tre ba lo bi i svi ma 
dru gi ma, slu ži kao »po ti caj za raz miš lja
nje«. Svjes tan sam nai me slo že nos ti proble
ma ti ke ko ju že lim iz re ći.

2.1.  »Teo loš ko ob ra će nje«  
  pas to ra la mla dih

 Za po či njem od ono ga što me naj vi še 
zao kup lja: du bo ko sam uv je ren da je da nas 
vi še ne go ika da pot reb no od luč no i do
sljed no teo loš ko ob ra će nje na še ga pas to ral
nog raz miš lja nja.

U apos tol skoj po bud ni ci Pas to res da bo 
vo bis, u bro ju 57, ka že se o for ma ci ji sve
će nič kih kan di da ta: »Pot re ban je, dak le, 
pra vi i is tin ski teo loš ki pred met: pas to ral
na ili prak tič na teo lo gi ja ko ja je znan stveni 
pog led na Cr kvu u nje zi noj sva kod nev noj 
iz grad nji sna gom Du ha, unu tar po vi jes ti; 
na Cr kvu kao na ‘op ći sak ra me nt spa se nja’, 
kao znak i ži vo sred stvo spa se nja Isu sa Kri

s ta u Ri je či, u sak ra men ti ma i u služ bi 
lju ba vi. Pas to ral ni je sa mo vr sta um jetnosti 
ili splet po bud nih na go vo ra, is kus ta va, me
to dâ; ona ima pu no teo loš ko dos to jan stvo, 
jer iz vje re pri ma na če la i kri te ri je pas toral
no ga dje lo va nja Cr kve u po vi jes ti, Cr kve 
ko ja sva ki dan ‘ra đa’ sa mu Cr kvu.«

Da pa če, i vi še od to ga: za pas to ral no 
dje lo va nje ni je dos tat na sa mo iz vor na »pa
s to ral na teo lo gi ja«, ne go, pos lje dič no, i »fun
da men tal na« i »sak ra men tal na«, a za tim i 
»teo loš ka an tro po lo gi ja«, po tom bib lij ska 
mud ro st... ko je ni ka da ne va lja smat ra ti 
sa me po se bi ra zum lji vi ma ili pak us vo
jeni ma jed nom zau vi jek. Ako je du bo ko 
uv je re nje da je na še naj dra goc je ni je zna nje 
poz na va ti Isu sa Kris ta, a naj dub lja ra do st 
svi ma ob ja vi ti neis tra ži va bo gat stva nje go
va otaj stva, ta da tre ba mo priz na ti da teo
loš ko zna nje, ko je u živ lje noj vje ri ima svoj 
iz vor i vr hu nac, je st du ša sva kog raz mišlja
nja, spo sob na po nu di ti pouz da na na če la i 
mje ri la za sva ko pas to ral no dje lo va nje.

Pos to ja na, osuv re me nje na teo lo gi ja ko
ja je os jet lji va na zna ko ve vre me na i na 
kon kret no ok ru že nje, na kon kret no ga po
s to je ćeg čov je ka, s nje go vim po seb nim i 
stvar nim obi ljež ji ma.

Teo lo gi ja, ov dje shva će na u ši ro kom 
smis lu kao ra zu mi je va nje vje re, ne pos toji 
jed nom zau vi jek i jed noz nač no. Ona je 
kri tič ko raz miš lja nje o vje ri, us mje re no pre
ma vjer nič kom shva ća nju bo gat stva ob ja ve.

Ona je slu že nje Cr kvi i kr šćan skom 
ži vo tu u do ba u ko jem pos to ji: po se bi ce je 
pas to ral na ili prak tič na teo lo gi ja iz rav no i 
kon kret no po ve za na s dje lo va njem ko je se 
sas to ji od na vi ješ ta nja, pro po vi je da nja, li
tur gi je, ka te he ze i sve ga ono ga što ut je lov
lju je vje ru u da naš nji ci u ko joj smo pozva
ni dje lo va ti. U to me smje ru nag la ša vam 
pot re bu za teo loš kom an tro po lo gi jom ko ja 
će se zna ti kom pe ten tno i ak tual no uk lju
či ti u te melj na pi ta nja, kao što su slo bo da, 
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zlo, pat nja, po ve za nos ti, vje ra, sim bo lič
no st, po vi jes nodruš tve no. Uv je ren sam 
da teo loš ka an tro po lo gi ja mo že za jam či ti i 
po ve za ti sus tav nu i pas to ral nu teo lo gi ju.

U in ter vjuu ko je ga smo se ov dje po tan
ko pris je ti li nai la zi mo na po teš ko ću iz bo
ra toč ke od ko je va lja kre nu ti ka ko bis mo 
do mis li li vje ro dos to jan pas to ral ni pri jed
log za da naš nju Cr kvu: raz miš lja ti u fun
da men tal noteo loš koj per spek ti vi; raz miš
lja ti na te mu pos ljed nje ve če re i kri ža (zlo 
i pat nja, gri jeh i mi lo st, pos luš no st i da r); 
raz miš lja ti o sveu kup nom sak ra men tal
nom pi ta nju, u ve zi i na das ve s ob zi rom 
na ka te he zu; raz miš lja ti o je din stvu u raz
li či tos ti iz me đu evan ge li za ci je i od go ja; 
raz miš lja ti o pi ta nju zva nja u nje go vim 
raz li či tim i slo že nim raš čla nji va nji ma; raz
miš lja ti o pro roč koj i iza zov noj di men zi ji 
Bož je ri je či. I na kra ju, iz ni je ti sve to u 
cr kve nom pod ruč ju vje re.

2.2.  »Evan ge li za cij sko ob ra će nje«  
  od goj nog dje lo va nja

 Dru gi pos lje dič ni pri je laz je evan ge li
za cij sko ob ra će nje na šeg od goj nog dje lo va
nja. Sve vo di u tom smje ru, ta ko da se 
od goj od no si po naj pri je na ra dos tan ži vot 
ko ji do no si evan đe lje i ko ji tre ba bi ti na 
ras po la ga nju svi ma.

Odat le od mah proiz la zi za da ća premiš
 lja nja ci je lo ga na šeg od goj nog pri sus tva i 
prak se s ob zi rom na evan ge li za ci ju: tre ba
mo uo či ti evan ge li za ci ju kao glav nu i pri
je ku pot re bu u na šem pos la nju, svjes ni da 
mla di ima ju pra vo ču ti ka ko im se na vije
šta Isus Kri st kao iz vor ži vo ta i obe ća nje 
sre će u vre me nu i vječ nos ti. To je je di na 
na ša duž no st, a is to dob no je i pra vo sva ko
ga mla dog čov je ka: ta tež nja tre ba bi ti du
ša sva ko ga na šeg od goj nog pos tup ka. Jedi
no je sus re ću ći Isu sa Kris ta mo guć cje lo vit 
i upot pu njen od goj, ko ji će pos ti ći svo ju 
puni nu i pot pu no os tva re nje.

U to me smje ru va lja od luč no pri je ći od 
raz miš lja nja o dje lot vor nos ti na ših pri sut
nos ti s ob zi rom na to ko li ko nas dru gi ci
je ne, na nji ho vo vred no va nje s ob zi rom na 
vjer no st evan đe lju. To je zah tjev ko ji od nas 
tra ži stvar no i kor je ni to ob ra će nje. Vred
no va nje na še pri sut nos ti, pa i on dje gdje 
je ona go to vo nez nat na, ovis no o ra zi ni 
na še vjer nos ti evan đe lju. Ri ječ je o vjerno
s ti ko ja au to mat ski pos ta je po niz no i pouz
da no svje do čan stvo.

Taj pri je laz ot va ra put za pi ta nje o »sred
stvi ma« i »mje ri li ma« ko ja nam omo gu ćuju 
vred no va nje na še pas to ral ne dje lot vor no
sti: ko nač ni pa ra me tar za me ne je kr šćanski 
ži vot, shva ćen ov dje kao od luč no st u življe
nju vlas ti tog po zi va. Up ra vo sto ga na pod
ruč ju pas to ra la »uče nik ni je nev je ran ka da 
i za to što či ni zlo, ne go on da kad ne dono
si plo da: nep lod no st ot kri va nev jer no st«, 
pre ma sjaj noj iz re ci don Pas cua la Cháve za 
kad je ko men ti rao evan đeos ki tek st o tr su 
i lo zi (Iv 15,1–11). Dru gim ri je či ma, na ša 
vjer no st »mje ri se«, ako se ta ko smi je mo 
iz ra zi ti, po ra đa nju no vih Gos po di no vih uče
ni ka, muš ka ra ca i že na ko ji ga kon kret no 
iza bi ru u raz nim ob li ci ma vlas ti to ga kršćan
skog ži vo ta (laik, pos ve će ni, sve će nik).

Odav de pre la zi mo iz rav no i u pu noj 
sus ljed nos ti na tre će pod ruč je.

2.3.  »Ob ra će nje po zi va«  
  u evan ge li za cij skom dje lo va nju

 Tre ći upitni pri je laz od no si se na obra
će nje po zi va na šeg evan ge li za cij skog dje lova
nja, pr vo ad in tra, a za tim ad extra. Sma
t ra mo oso bi to važ nom te mu zva nja po đemo 
li od ot kri ća po seb nos ti na šeg identite ta 
»au ten tič nih uče ni ka«, a za tim i »vje ro dostoj
nih apos to la« mla dih ko ji ma smo pos la ni.

Sva ki kr šćan ski iden ti tet iz rav no je po
ve zan s pr ven stve nim živ lje njem uče ništva, 
ko je pos ta je du ša i sna ga sva kog apos tolata. 
Pos to ji pr ven stvo Bož je ga po zi va i nje go ve 
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spa senj ske ini ci ja ti ve; pos to ji i iz vor na čo
v je ko va pa siv no st. Čov jek je spo so ban pri
mi ti, ču ti i ra dos no prih va ti ti Ri ječ te je 
us vo ji ti. Pr ven stvo je po tak nu to zva njem 
i po zi vom ko ji za tim pos ta je pos la nje: i 
sâm Kri st je »Očev apos tol« je di no i nuž
no uko li ko je to ga svjes tan i uko li ko se 
pre poz na je kao »Sin Očev«. Up ra vo ta ko: 
»što se vi še net ko od va ži prih va ti ti i brani
ti svo je vre me ni to i vječ no pod ri jet lo, pri
zna ti vlas ti to si nov stvo, tim će se vi še smire
no i hrab ro ra do va ti očin stvu« (E. Sal man).

Svi smo mi, kao kr šća ni, poz va ni. Pre
s ta ti bi ti svjes tan to ga zna či iz gu bi ti vla
sti te ko ri je ne. Gos po di no vi smo, nje go vo 
smo vlas niš tvo, nje mu smo pre da ni, nje mu 
pri pa da mo. Unu tar Cr kve, kao spa še ni ci, 
pre ma na šem spe ci fič nom ob li ku slu že nja: 
laič kom, sve će nič kom, pos ve će nom. Iz no
va go vo ri ti o na šem kr šćan skom ži vo tu 
pr ven stve no kao o »po zi vu« zna či u najma
nju ru ku sup rot sta vi ti se vječ noj na pa sti 
sa mo dos tat nos ti ko ja se nep res ta no po javlju
je pred vra ti ma na še ga pos to ja nja, a da nas 
je živ lja ne go ikad. Ta ko se me đu tim mo
že bi ti sa mo »apos to li ma pos tmo der ne«, a 
ne apos to li ma evan đe lja! Is tin ski od gajatelj 
kod svo jih mla dih po ti če pre poz na va nje, 
prih va ća nje i pro mi ca nje vla s ti to ga po zi va: 
»kad go vo rim s mla di ma, ne znam ko ji bi 
dra goc je ni ji bi ser mog li tra ži ti ne go li pre
poz na ti svoj vlas ti ti po ziv« (don Bos co).

Iz tog po jaš nje nja bit će mo gu će po ve
sti mla de pre ma svjes nom ra za bi ra nju da 
u Crkvi pos to je vr lo jas ni i od re đe ni po zi
vi (laič ki, sve će nič ki, pos ve će ni), ko je va
lja pred sta vi ti u nji ho vom raš čla nje nju i 
zah tje vi ma, pro tiv sva ke tež nje za pos tmo
der nom sa mo dos tat noš ću ko ja ni je če sva
ku per spek ti vu pos luš nos ti. Nis mo nai me 
spa še ni ni od če ga dru go ga što ni je po ve
za no s ra dos nom pos luš noš ću Kris tu, što je 
srž i os tva re nje nje go ve vje re! Ža re ća jez gra 
vje re je st up ra vo pos luš no st.

2.4.  »Suod go vor no ob ra će nje«  
  pas to ral ne prak se

 Pos ljed nje o če mu že li mo pro go vo ri ti, 
a što pred stav lja uv jet za os tva ri va nje ono
ga što smo rek li u pret hod ne tri toč ke, 
je st suod go vor no ob ra će nje na še pas to ral ne 
prak se. U iz bo ri ma up ra ve va lja se jas no 
od lu či ti za zah tje ve Cr kve ko ja zna živ je ti 
aga pe, u zna ku kon kret nog i sva kod nev
nog za jed niš tva, su dio niš tva i suod go vorno
s ti na še ga pos la nja.

Up rav ljač ki mo del ko ji us pi je va is taknu
ti spe ci fič nos ti po zi va sva kog čla na Crkve 
još je uvi jek za da ća ko ju u pot pu nos ti va
lja do mis li ti i os tva ri ti, na kon ti suć ljet ne 
kle rič ke prev las ti i tek ne ko li ko de set lje ća 
na kon Dru go ga va ti kan skog sa bo ra, ko ji 
je urav no te žio raz ne per spek ti ve u mud roj 
sli ci Cr kve kao na ro da Bož je ga u ko je mu 
svat ko pre ma vlas ti tim sklo nos ti ma sudje
lu je na dob ro svi ju. Cr kva je is prav no oda
b ra la smjer ko jim va lja hrab ro i da le ko vid
no kro či ti.

Vla st se na svim pod ruč ji ma i u svim 
ob li ci ma tre ba us mje ra va ti ka ko bi ob jas
ni la svo ja uv je re nja po mo ću iz bo ra us mje
re nih ka ob no vi sti la i re do vi te cr kve ne 
ži vot ne prak se u smje ru kon kret ne koi no
ni je, ko ja je je di na spo sob na uči ni ti vje ro
dos toj nom na šu priv r že no st. Nis ki svje
doč ki pro fil pre ve li kog bro ja na ših za jed
ni ca i mno gih na ših sre di na svi ma je pred 
oči ma kao nes por na sab la zan.

Preos ta je jed na stvar na či nje ni ca i utješ
ni čim be nik: pas to ral ni se mo del mi je nja, 
već pre ma raz nim cr kve nim upo riš nim po
d ruč ji ma, uz od lu ču ju ći zah tjev za ob ra
će njem pre ma za jed niš tvu, su dio niš tvu i 
suod go vor nos ti. To se po se bi ce od no si na 
žu pe, ko je pos ta ju pas to ral ne za jed ni ce, te 
na škol ske od goj ne cen tre u ko ji ma su lai
ci poz va ni obav lja ti za da će iz rav ne evange
li za ci je i suod go vor nos ti.
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U tim prom je na ma, pod ruč na i broj
ča na pri sut no st kle ri ka i pos ve će nih oso ba 
sve je ma lob roj ni ja i po zi va na od go va ra
ju ću po niz no st. Jed na ko je ta ko nes po ran 
po ziv na po niz no st i na vi so ku kak vo ću 
svje do če nja ko ji tre ba iz no va pot vr di ti. Po
du zet nič ke i or ga ni za cij ske prom je ne za
si gur no ne će spa si ti na še od goj no ok ru
ženje, ne go će to pos ti ći je di no kor je ni to 
oživ lja va nje zah tje va evan đeos kog za jed
niš tva, ko je je pob jed nič ka kar ta na ma na 
ras po la ga nju: »da svi bu du jed no kao što 
ti, Oče, u me ni i ja u te bi, ne ka i oni u 
na ma bu du da svi jet uz vje ru je da si me ti 
pos lao« (Iv 17,21); »Za po vi jed vam no vu 
da jem: lju bi te jed ni dru ge; kao što sam ja 
lju bio vas ta ko i vi lju bi te jed ni dru ge. Po 
ovom će svi zna ti da ste mo ji uče ni ci: ako 
bu de te ima li lju ba vi jed ni za dru ge« (Iv 13, 
34–35). Manj ka li to ga, niš ta ne će mo ći 
pov ra ti ti vje ro dos toj no st na še mu pas to ral
nom dje lo va nju: ni bi lo kak va teh ni ka, ni 
po se ban uči nak ni oso bi to dob ro pro po
vi je da nje ne će us pje ti po nov no oži vi ti ono 
što u se bi ne ma ni daš ka ži vo ta.

Tak vi po ka za te lji ko ji mo gu iz no va po
nu di ti iz vor no i uv jer lji vo cr kve no za jed
niš tvo (koi no nia) na jo či ti ji su i nep rom je
nji vi zna ko vi kra ljev stva ko je do la zi: uvjer
lji vi su sa mi po se bi, bez pot re be za laž nim 
blješ ta vi lom. Na še prez bi ter ske od nos no 
re dov nič ke za jed ni ce i ci je la cr kve na za
jed ni ca tre ba ju po nov no kre nu ti od jas no 
od re đe nih to ča ka ko je sa si gur noš ću po
ka zu ju evan đeos ki stil, da le ko od za vis ti i 
nes la ga nja, stil ko ji se od li ku je za jed ni
štvom, su dio niš tvom i suod go vor noš ću. 
Uči ni mo li ma nje od to ga, bit će mo iz lo
že ni osu di spo me nu toj u Psal mu 127, koji 
nas nep re kid no upo zo ra va: »Ako Gos po
din ku ću ne gra di, uza lud se mu če gra di
te lji. Ako Gos po din grad ne ču va, uza lud 

stra žar bdi. Uza lud vam je us tat pri je zo re 
i du go u noć sje di ti, vi što je de te kruh 
mu ke: mi lje ni ci ma svo jim u snu on da je.« 
Živ lje nje me đu sob nog za jed niš tva za nas 
je jam stvo nje go ve ži vot ne pri sut nos ti. I 
ob rat no: do kaz nje go vo ga pri sus tva je crkve
no za jed niš tvo. Svje doč ka vje ra Cr kve ne 
ži vi ni od čega dru go ga.

3. ZAKLJUČAK
U do ba ka da iden ti tet pre puš ta mjes to 

pri po vi je da nju i me đu sob no zam je nji vim, 
ni kad ko nač nim ulo ga ma, pri če mu je bi
tan gla gol »tra ži ti«, pred la že mo od luč no 
vra ća nje na ja san po jam »iden ti te ta«: kršća
nin zna odak le do la zi, poz na je ute me lju
ju ći pro je kt svo ga pos to ja nja, poz na je sti
je nu iz ko je je is je čen (u sp. Iz 51,1). On je 
pro na šao svo ga Gos po di na, a ti me i svoj 
po ziv u Cr kvi, ko ja je u svo joj kon kret noj 
stvar nos ti to li ko mno goob lič na ko li ko i 
je din stve na u svom pod ri jet lu i u svom 
dov r še nju.

Jas na svi je st o vlas ti tom iden ti te tu, ko
ja spon ta no proiz la zi iz dos ljed nog i od
go vor nog ži vo ta, a hra ni se au ten tič nom 
in tim noš ću sa svo jim Gos po di nom, po
sto ja no ute me lju je uče ni ka i či ni ga spo
sob nim da bu de uv jer ljiv i spo so ban pas tir 
iz vor nog svje do če nja u Cr kvi, znak suod
go vor nog spa se nja ko je se nu di svi je tu.

Ob nov lje no pas to ral no pos la nje mo že 
se ro di ti je di no iz ži vot ne svi jes ti o snaž
nom i po niz nom, ali ni kad des pot skom 
vlas ti tom iden ti te tu, jer je ute me lje no na 
sna zi i na ra nji vos ti Kris to va pos ve će nja, 
ko ji nas je lju bio i pre dao sa mo ga se be za 
nas (u sp. Gal 2,20). Ta ko će, po si ro maš
tvu na ših sred sta va, pos ta ti jas no da »to 
bla go ima mo u gli ne nim po su da ma da iz
van red na ona sna ga bu de oči to Bož ja, a ne 
od nas« (2 Kor 4,7).




